

Хотелось бы поблагодарить Институт этнографии и фольклористики ЧСАН за предоставленную возможность принять участие в конференции «Этнография Праги». Чехословацкие коллеги были очень гостеприимны. Они не только создали нам условия для успешной работы, но и сделали все возможное, чтобы мы, несмотря на кратковременность пребывания в Праге, сумели познакомиться с мемориальным комплексом Лидице, одним из старейших рабочих центров ЧССР — Кладно и достопримечательностью страны — Карловыми Варами.

Н. С. Полищук, М. Н. Шмелева

## ЗАСЕДАНИЯ НАУЧНОГО СОВЕТА ПО НАЦИОНАЛЬНЫМ ПРОБЛЕМАМ

Научный совет по национальным проблемам при Секции общественных наук Президиума АН СССР осуществляет координацию исследований, ведущихся академическими учреждениями. В нем объединены и специалисты, работающие в вузах. На заседаниях совета в 1975 г., как и в предыдущие годы, обсуждались теоретические вопросы развития наций и национальных отношений в СССР и за рубежом, проблемы национальной государственности, языковых взаимодействий, особенности национальной психологии и др.

На заседании Научного совета, состоявшемся в октябре 1975 г., его председатель академик Е. М. Жуков говорил о новом направлении в работе совета в предстоящем пятилетии. Оно состоит в том, чтобы на заседаниях Научного совета с участием руководителей и экспертов из государственных учреждений страны, осуществляющих в своей повседневной работе национальную политику, обсуждать вопросы, связанные с выработкой научно-практических рекомендаций.

Одной из основных задач Научного совета должно быть, в частности, глубокое раскрытие главных тенденций и основных закономерностей развития национальных отношений в СССР, закономерностей становления, формирования и функционирования новой исторической общности — советского народа, складывания интернационального единства всех советских народов и формирования общесоветского сознания, развития национальных и интернациональных традиций.

В декабре 1975 г. очередное заседание Научного совета под председательством Э. А. Баграмова (член редколлегии журнала «Коммунист») проходило с участием представителей Управления переписи населения ЦСУ СССР. Оно было посвящено обсуждению вопросов, связанных с предстоящей переписью населения, которая, согласно Постановлению Совета Министров СССР, будет проводиться в январе 1979 г. С докладом «Национальность и родной язык в переписях населения СССР» выступил С. И. Брук (Ин-т этнографии АН СССР). Он рассказал о трактовке этих двух вопросов во всех проведенных ранее переписях. Как отметил докладчик, изучение того, как человек определяет свою национальность и родной язык, имеет большое научное, практическое и политическое значение. Поэтому на формулировку вопросов в переписи, фиксирующих их, следует обратить особое внимание.

Доклад начальника Управления переписи населения ЦСУ СССР А. А. Исупова был посвящен вопросам о национальности и языке в проекте программы предстоящей переписи. Он отметил, в частности, что перепись 1979 г. — мероприятие большого политического, народнохозяйственного и научного значения. Проект программы уже обсуждался на совещаниях при участии специалистов по национальным и социальным проблемам. А. А. Исупов познакомил членов Научного совета с макетом проекта, в основу которого положена программа переписи 1970 г.

В ходе переписи будут получены подробные данные о численности, размещении, социальном и классовом составе населения СССР в целом, а также по союзным и автономным республикам. Анализ этих материалов позволит решить много важных проблем. В докладе было отмечено, что формулировки вопросов, связанных с учетом национального и языкового состава населения, еще не окончательно уточнены. В проекте эти вопросы представлены следующим образом: «Национальность. Для иностранцев указать также гражданство», «Родной язык. Указать также другой язык народов СССР, которым владеет».

Вопросы об определении национальности и о владении вторым и родным языками вызвали оживленную дискуссию. С интересными предложениями выступили Э. А. Баграмов, М. Н. Губогло (Ин-т всеобщей истории АН СССР), Ю. Д. Дешерев (Ин-т языкознания АН СССР), М. С. Джунусов (Ин-т социологических исследований АН СССР), М. И. Исаев (Ин-т языкознания АН СССР), С. Т. Калтачян (МГУ), В. И. Козлов (Ин-т этнографии АН СССР), М. И. Куличенко (Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС).

Согласно проекту инструкции, при заполнении переписного листа родной язык предполагается записывать по самоопределению опрашиваемого. Если опрашиваемый затруднится назвать какой-либо язык родным, то следует записать название языка, ко-

торым он лучше всего владеет или которым обычно пользуется в семье. Родной язык детей определяется родителями. В ходе обсуждения был рассмотрен вопрос и о выработке критерия для понятия «родной язык» с учетом методик, применяющихся в мировой практике (М. С. Джунусов). Как сообщил А. А. Исупов, во время предварительного обсуждения проекта некоторые исследователи предлагали заменить вопрос о родном языке на вопрос о разговорном языке. Однако, по мнению А. А. Исупова, это полностью не отразит существующую языковую ситуацию. Отмечая постоянный рост числа лиц с родным языком, не соответствующим своей национальности, прежде всего с русским как языком межнационального общения, С. Т. Калтахчян предложил ввести в перепись два самостоятельных вопроса — о родном и разговорном языке.

Оживленно дискутировался также вопрос о владении вторым языком народов СССР. В проекте предлагается учесть всех, кто может объясняться на втором языке, а не только тех, кто свободно им владеет. Кроме того, в переписи должен быть показан уровень владения вторым языком. М. И. Куличенко предложил оставить вопрос о языке в прежнем виде, чтобы иметь реальную и сопоставимую с прошлым картину.

Дальнейшее обсуждение и разработка четких, всесторонне продуманных и обоснованных формулировок вопросов в переписном бланке будет способствовать решению многих теоретических и практических проблем в области национальных и социальных отношений, в области демографии и лингвистики.

На заседании Научного совета, проходившем в феврале 1976 г. под председательством академика Е. М. Жукова, обсуждались проблемы изучения русского языка в национальных школах. И. В. Баранников (Научно-исследовательский ин-т преподавания русского языка в национальной школе Академии педагогических наук СССР) подчеркнул в докладе огромное значение русского языка как языка межнационального общения. Анализируя состояние обучения в национальных школах, он отметил, что русский язык в СССР изучается добровольно и преподается наряду с родным языком во всех общеобразовательных школах. В стране издаются учебники русского языка, специально разработанные для национальных школ.

Однако в этом важном деле все еще имеются определенные трудности: недостаток квалифицированных преподавательских кадров, несовершенство учебных пособий. И. В. Баранников рассказал о том, что в Институте в настоящее время ведутся поиски оптимальных способов обучения второму (русскому) языку. В числе разрабатываемых мер и рекомендаций, важных для улучшения учебного процесса, были названы следующие: составление единого типового учебного плана для различных республик; организация подготовительных классов для детей, начиная не только с семилетнего, но и с шестилетнего возраста; улучшение качественной подготовки преподавателей русского языка, увеличение срока их обучения в педагогических институтах до пяти лет.

В обсуждении доклада И. В. Баранникова приняли участие В. А. Аврорин (Ленинградское отд. Ин-та языкознания АН СССР), С. И. Брук, Ю. Д. Дешериев, М. С. Джунусов, Л. М. Дробижева (Ин-т этнографии АН СССР), Е. М. Жуков, Г. И. Литвинова (Ин-т государства и права АН СССР), К. Х. Ханазаров (Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС).

**В. К. Малькова**

## КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

Кафедра русского народного творчества МГУ летом 1975 г. начала полевую работу на р. Мезени и ее притоках.

С 3 по 30 июля в Мезенском и Лешуконском районах Архангельской области работали три отряда фольклорной экспедиции. Цель экспедиции — собирание произведений фольклора разных жанров и наблюдение над современным состоянием фольклорной традиции.

Отряд под руководством В. Н. Кочетова (12 чел.) собирал материалы на р. Пезе (правый приток Мезени) и частично на р. Мезени по маршруту Мосеево — Бычье — Дорогорское. Было обследова-

но 10 деревень Мосеевского, Быченского, Жердского и Дорогорского сельских советов. По нашим данным, обследование р. Пезы фольклорной экспедицией осуществлено впервые.

Записан 2251 текст, в том числе 17 былин (6 неполных текстов и 11 пересказов сюжетов), 12 исторических песен, 19 баллад, 4 пересказа духовных стихов, 21 сказка, 7 преданий и легенд, 71 быличка и поверье, 20 причитаний (13 свадебных, 1 рекрутское, 6 похоронных), 25 заговоров и народных способов лечения, 44 свадебных и величальных песни, 252 лирических протяжных, 120 игровых, плясовых, хоровод-